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Vlaams sportbeleid in Brussel  -  Stand van zaken

In het Vlaamse regeerakkoord werd afgesproken: “We onderzoeken de vraag naar een 
Sport Vlaanderen centrum in Brussel, daarbij verder werkend op de voorstudie die door de 
vorige Vlaamse regering afgerond werd.”

Maar in de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) voor 2023 lezen we nog steeds: “We 
onderzoeken de vraag naar een Sport Vlaanderen centrum in Brussel, daarbij verder 
werkend op de voorstudie die door de vorige Vlaamse Regering afgerond werd in 
samenwerking met de Vlaamse Gemeenschapscommissie en perspective.brussels.”

Op 11 maart 2020 vond in de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand een 
gedachtewisseling plaats met de minister over het Vlaamse sportbeleid in Brussel en de 
Vlaamse Rand. Tijdens deze gedachtewisseling werd uitdrukkelijk gewezen op de 
achterstand wat betreft sportbeoefenaars en sportclubs en op de grote noden wat betreft 
het sportaanbod in Brussel.

De Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) is de voornaamste partner voor Vlaanderen 
op het vlak van sportbeleid in Brussel.

Tijdens voornoemde gedachtewisseling heeft de minister gesteld dat hij de bijzondere regel 
voor ondersteuning van Brusselse projecten wou behouden. Hij zou bekijken hoe de kansen 
op gedeelde investeringen nog vergroot kunnen worden, met andere woorden hoe 
eventueel meerdere partners in cofinanciering kunnen stappen, en hoe toch het 
Nederlandstalige karakter bewaakt kan worden.

De voorbije legislatuur gaf Vlaanderen ook impulsen om de bestaande 
schoolsportinfrastructuur te verbeteren en naschools open te stellen. Via die 
projectoproepen verbeterden tien scholen of onderwijsinstellingen uit Brussel hun 
sportinfrastructuur en wordt deze naschools opengesteld voor sportclubs. De minister 
beloofde te bekijken hoe hij de scholen ook deze legislatuur kan helpen om dit te realiseren.

De Brusselnorm staat centraal bij het investeren in infrastructuur en dienstverlening ten 
behoeve van de Brusselaars. Het meest recente rapport van de Gemengde Ambtelijke 
Commissie Brussel (GACB) leert ons dat de besteding in het kader van lokaal sportbeleid 
daalde tot 5,16% (5,41% in 2019), de sportprojecten stegen tot een bescheiden 1,17% 
(0,92% in 2019). Dat leidt tot een overall-resultaat sport van 2,8% (2,61% in 2019), dat 
nog steeds onder de 5% blijft. In 2012 startte de Brusselnorm nochtans voor sport met 



5,63%. Het regeerakkoord voorziet in de mogelijkheid om, wanneer doelstellingen niet 
gehaald worden, deze aan te pakken met een concreet actieplan.

1. Wat is de stand van zaken van het onderzoek naar een Sport Vlaanderen-centrum in 
Brussel, want de voorstudie is toch al lang beschikbaar?

2. Zal de minister deze legislatuur een beslissing nemen over de bouw van een Sport 
Vlaanderen-centrum in Brussel?

3. Welke initiatieven heeft de minister deze legislatuur al genomen om de Vlaamse 
Brusselaars te ondersteunen in hun sportactiviteiten? Welke initiatieven plant hij nog 
te nemen?

4. Welke acties plant de minister om ook voor de sportsector de Brusselnorm van 5% te 
halen?

5. Wat is de stand van zaken wat betreft de initiatieven die de minister heeft 
aangekondigd tijdens de commissievergadering van 11 maart 2020, meer bepaald wat 
betreft investeringen en wat betreft schoolsportinfrastructuur?

6. Heeft de minister daaromtrent overleg gepleegd met de VGC?
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1-2.Het onderzoek naar de vraag van een Sport Vlaanderen centrum in Brussel werd 
geïnitieerd door de voorstudie die door de vorige Vlaamse Regering afgerond werd in 
samenwerking met de Vlaamse Gemeenschapscommissie en Brussels Perspective. Dit 
locatieonderzoek was ruimer dan enkel een zoektocht naar een locatie voor een Sport 
Vlaanderen centrum in Brussel, maar een algemeen locatieonderzoek voor 
sportinfrastructuur in de brede zin. Van een longlist aan locatiemogelijkheden werd er 
een shortlist gekozen. Uit deze shortlist werden voorlopig geen verdere concrete 
initiatieven genomen in het kader van de realisatie van een Sport Vlaanderen centrum 
in Brussel. Wel werd op vraag van de VGC informatie gegeven over de Vlaamse 
subsidiemogelijkheden voor het dossier van de Abattoir in Brussel. Het dossier van de 
Abattoir zat mee in de shortlist. 

3-4.Afdeling sportinfrastructuur

Een eerste projectoproep in het kader van het decreet bovenlokale sportinfrastructuur 
werd gelanceerd in 2017. Het decreet voorziet dat sportinfrastructuur zowel in het 
Nederlandstalig taalgebied als in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad gesubsidieerd 
kan worden. In het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad komen enkel de Vlaamse 
Gemeenschapscommissie en private en publiekrechtelijke rechtspersonen, die wegens 
hun activiteiten moeten worden beschouwd uitsluitend te behoren tot de Vlaamse 
Gemeenschap, in aanmerking. 

In de decreetwijziging van 2020-2021 werd een extra subsidievoorwaarde toegevoegd 
voor bovenlokale sportinfrastructuur gelegen in het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad: voor die sportinfrastructuur garandeert de subsidieaanvrager dat de 
sportinfrastructuur prioritair opengesteld wordt aan Nederlandstalige scholen, aan 
erkende sportfederaties of erkende organisaties voor de sportieve vrijetijdsbesteding 
(OSV), of aan sportclubs, aangesloten bij een erkende sportfederatie of verenigingen, 
of verenigingen aangesloten bij een erkende OSV. Op die manier kan worden gepeild 
op welke wijze de subsidieaanvrager - ook in geval van gedeelde investeringen - zich 
richt tot een Nederlandstalig doelpubliek.

Daarnaast krijgen de ingediende subsidieaanvragen voor bovenlokale 
sportinfrastructuur gelegen in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad voorrang tot een 
maximaal bedrag van 5% van het minimumbedrag (en 5% van eventueel bijkomend 
budget) gedurende een Vlaamse beleidsperiode. De beoordeling van deze dossiers 
gebeurt volgens de algemene beoordelingscriteria

Afdeling subsidiëring

Op basis van het decreet lokaal sportbeleid ontvangt de VGC jaarlijks nog steeds een 
structurele subsidie ter uitvoering van haar sportbeleid en wel m.b.t. de 4 Vlaamse 
beleidsprioriteiten:

1° het ondersteunen van de kwalitatieve uitbouw van de sportverenigingen via een 
doelgericht subsidiebeleid (min.25%);



2°  het stimuleren van sportverenigingen tot professionalisering met een bijzonder 
accent op kwaliteitsvolle jeugdsportbegeleiding en eventueel tot onderlinge 
samenwerking (min.35%);

3° het voeren van een activeringsbeleid met het oog op een levenslange 
sportparticipatie via een anders georganiseerd laagdrempelig beweeg- en 
sportaanbod (min.10%);

4° het voeren van een beweeg- en sportbeleid met aandacht voor transversale 
samenwerking zodat kansengroepen gelijke kansen krijgen om actief te participeren 
in sport en met bijzondere aandacht voor het stimuleren van personen met een 
handicap tot sportbeoefening (min.10%)
Rest 20% + Cofinanciering 30% (vrij te besteden aan 1 t.e.m. 4) 

Subsidie tijdens deze legislatuur:

Afdeling sportpromotie

Op sportpromotioneel vlak hanteert Sport Vlaanderen een inclusief sportbeleid. Dit 
impliceert dat onze acties en projecten openstaan voor alle beoogde doelgroepen in 
Vlaanderen én Brussel. Alle initiatieven naar lokale besturen, scholen, gezinnen, 
bedrijven, sportclubs, personen met een beperking,... richten zich dan ook naar het 
volledige Nederlandstalige grondgebied. Ons aanbod en onze ondersteuning – zowel 
regulier als eenmalig - gebeurt vraaggestuurd: Brusselse gemeenten, sportverenigingen 
en andere sportactoren kunnen volledig evenwaardig intekenen op de vele 
sportpromotionele acties van Sport Vlaanderen.

De Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) is daarbij onze prioritaire en structurele 
partner. Zij speelt maximaal in op ons promotioneel aanbod van producten en diensten. 
In het kader van onze bovenlokale sportwerking gericht naar de Brusselse gemeenten 
hebben we vanuit Sport Vlaanderen een aanspreekpunt aangesteld voor overleg, 
ondersteuning, informatieverspreiding en expertisedeling van en met VGC. Deze 
rechtstreekse vorm van bovenlokale samenwerking is niet als eindpunt bedoeld, maar 
straalt ook onrechtstreeks af op de Brusselse lokale besturen. De VGC speelt ook in op 
het subsidie-aanbod voor bovenlokale sportwerking van Sport Vlaanderen en ontvangt 
in dat kader jaarlijks financiële ondersteuning voor vijf Brusselse sportprojecten.

Ook voor het laagdrempelig sportevenement Stadskriebels is er jarenlang een 
ondersteuning op financieel en organisatorisch vlak geweest. Die steun wordt nu 
structureel ingebed via het subsidiereglement voor bovenlokale sportwerking. Uiteraard 
staat deze financiële stimulans ook open voor Brusselse gemeenten, maar daar is tot 
op heden nog geen respons op gekomen. 

Sport Vlaanderen biedt daarnaast lesgeversondersteuning aan voor VGC, de Brusselse 
gemeenten en de Brusselse sportclubs.

Op het vlak van schoolsport werkt Sport Vlaanderen met Follo’s (Flexibele Opdracht 
Leerkracht Lichamelijke Opvoeding) voor promotie van het naschools sportaanbod. Voor 
de Brusselse regio wordt een specifieke Follo ingezet.

Het project Sportbedrijven wil sport en bewegen op en naast de werkplek bevorderen 
en biedt hierbij een stimulerend aanbod aan waar Brusselse bedrijven kunnen op 

Vlaamse Gemeenschapscommissie Decretale Subsidie 
2022 onder voorbehoud van afrekening 738.000,00 €
2021 738.000,00 €
2020 738.000,00 €
2019 773.000,00 €



intekenen. Brusselse ondernemingen en instellingen (zowel profit als non-profit) kunnen 
zelfs in aanmerking komen voor het behalen van een label en het winnen van een award 
voor hun inspanningen op het vlak van bedrijfssport.  We stimuleren daarnaast ook de 
aanleg van een Loopbaan, een joggingparcours op of rond een bedrijventerrein. De VUB 
in Jette kreeg recentelijk de primeur op het Brusselse grondgebied. In Elsene werd dan 
weer een loopomloop gerealiseerd die voor minstens 80% over onverharde paden loopt.

Tenslotte subsidieert Sport Vlaanderen diverse Brusselse organisatoren van 
internationale topsportevenementen en van bovenlokale evenementen met een 
competitief of recreatief karakter. Ook Brusselse evenementen die zich richten op 
personen met een beperking krijgen de nodige financiële steun. Brusselse 
sportverenigingen die een G-werking opstarten of daar op een duurzame, structurele 
manier mee aan de slag gaan, krijgen de nodige financiële impulsen vanuit Sport 
Vlaanderen.

5. AGION en Sport Vlaanderen organiseerden 2 oproepen in 2021 & 2022 om sport- en 
bewegingsinfrastructuur naschools open te stellen. Elke inrichtende macht uit het 
gesubsidieerd leerplichtonderwijs (kleuter-, lager-, basis- of secundair onderwijs) kon 
hiervoor een projectvoorstel indienen om subsidies te verkrijgen. Voor deze oproepen 
werd voor alle onderwijsnetten 10 miljoen euro voorzien. In totaal werden er 6 Brusselse 
projecten geselecteerd en gesubsidieerd.

6. De minister en Sport Vlaanderen hebben regelmatig overleg met de VGC over diverse 
thema’s. Zoals aangehaald vindt de VGC Sport Vlaanderen heel makkelijk voor 
adviesverlening. Er is een goede samenwerking tussen Sport Vlaanderen en de VGC. 


